

— А теперь вы?..

— Теперь считаюсь въ третьемъ линейномъ батальонѣ. А вы, смыю спросить?..

Я сказалъ ему:

Разговоръ этимъ кончился, и мы продолжали молча идти другъ подлѣ друга. На вершинѣ горы нашли мы снѣгъ. Солнце закатилось, и ночь послѣдовала за днемъ безъ промежутка, какъ это обыкновенно бываетъ на югѣ; но, благодаря отливу снѣговъ, мы легко могли различать дорогу, которая все еще шла на гору, хотя уже не такъ круто. Я велѣлъ положить чемоданъ свой въ тележку, замѣнить быковъ лошадьми, и въ послѣдній разъ оглянулся внизъ на долину; но густой туманъ, нахлынувший волнами изъ ущѣй, покрывалъ ее совершенно, и ни единый звукъ не долеталъ уже оттуда до нашего слуха. Осетины шумно обступили меня и требовали на водку; но штабсъ-капитанъ такъ грозно на нихъ прикрикнулъ, что они вмигъ разбрѣжались.— Вѣдь этакой народъ!—сказалъ онъ:— и хлѣба по-русски назвать не умѣть, а выучилъ: «офицеръ, дай на водку!» Ужъ татары по мнѣ лучше: тѣ хоть непьющие...

До станціи оставалось еще съ версту. Кругомъ было тихо, такъ тихо, что по жужжанию комара можно было слѣдить за его полетомъ. Надѣло чернѣло глубокое ущелье; за нимъ и впереди насть темно-синяя вершины горъ, изрытыя морщинами, покрытыя слоями снѣга, рисовались на блѣдномъ небосклонѣ, еще сохранившемъ послѣдній отблескъ зари. На темномъ небѣ начинали мелькать звѣзды, и странно: мнѣ показалось, что онѣ гораздо выше, чѣмъ у насть на сѣверѣ. По обѣимъ сторонамъ дороги торчали голые, черные камни, кой-гдѣ изъ-подъ снѣга выглядывали кустарники, но ни одинъ сухой листокъ не шевелился, и весело было слышать среди этого мертваго сна природы фырканье усталой почтовой тройки и неровное обряживанье русскаго колокольчика.

— Завтра будетъ славная погода — сказалъ я. Штабсъ-капитанъ не отвѣчалъ и слова и указалъ мнѣ пальцемъ на высокую гору, поднимавшуюся прямо противъ насть.

— Что жъ это?— спросилъ я.

— Гуть-гора.

— Ну, такъ что жъ?

— Посмотрите, какъ курится.

И въ самомъ дѣлѣ, Гуть-гора курилась; по бокамъ ея ползали легкія струйки облаковъ, а на вершинѣ лежала черная туча, такая черная, что на темномъ небѣ она казалась пятномъ.

Уже мы различали почтовую станцію, кровли окружающихъ ее саекъ, и передъ нами мелькали привѣтные огоньки, когда пахнуль

сырой, холодный вѣтеръ, ущелье загудѣло и пошелъ мелкій дождь. Едва успѣлъ я на克莱нуть бурку, какъ повалилъ снѣгъ. Я съ благоговѣніемъ посмотрѣлъ на штабсъ-капитана...

— Намъ придется здѣсь ночевать, — сказалъ онъ съ досадою: — въ такую метель черезъ горы не перѣѣдешь. Что? Были лѣбовалы на Крестовой? спросилъ онъ извозчика.

— Не было, господинъ, — отвѣчалъ осетинъ-извозчикъ: — а виситъ много, много.

За неимѣніемъ комнаты для проѣзжающихъ на станції, намъ отвели ночлегъ въ дымной саѣкѣ. Я пригласилъ своего спутника выпить вмѣстѣ стаканъ чаю, ибо со мной была чугунный чайникъ — единственная отрада моя въ путешествіяхъ по Кавказу.

Саѣка была пригѣлена однимъ бокомъ къ скалѣ; три скользкія мокрые ступени вели къ ея двери. Ошпушю вошелъ я и наѣкнулся на корову [хлѣбъ у этихъ людей замѣняетъ лакейскую]. Я не зналъ, куда дѣваться: тутъ блеютъ овцы, тамъ ворчить собака. Къ счастію, въ сторонѣ блеснула тусклый свѣтъ и помогъ мнѣ найти другое отверстіе на подобіе двери. Тутъ открылась картина, довольно занимательная: широкая саѣка, которой крыша опиралась на два закопченныхъ столба, была полна народа. По серединѣ трещалъ огонекъ, расположенный на землѣ, и дымъ, выталкиваемый обратно вѣтромъ изъ отверстія въ крышѣ, разстился вокругъ такой густой пеленою, что я долго не могъ осмотрѣться; у огня сидѣли двѣ старухи, множество дѣтей и одинъ худощавый грузинъ, всѣ въ лохмотьяхъ. Нечего было дѣлать: мы пріотюлись у огня, закурили трубки, и скоро чайникъ зашипѣлъ, привѣтливо.

Жалкіе люди! — сказалъ я штабсъ-капитану, указывая на нашихъ грязныхъ хозяевъ, которые молча на насъ смотрѣли въ какомъ-то остоубеніи.

— Преглушеній народъ! — отвѣчалъ онъ. — Повѣрите ли? ничего не умѣть, неспособны ни къ какому образованію! Ужъ по крайней мѣрѣ наши кабардинцы, или чеченцы, хотя разбойники, голыши, за то отчаянныя башки; а у этихъ и къ оружію никакой охоты нѣтъ: порядочного книжала ни на одномъ не увидишь. Ужъ подлинно осетины!

— А вы долго были въ Чечнѣ?

— Да я лѣтъ десять стоялъ тамъ въ крѣпости съ ротою, у Каменного Брова — знаете?

— Слыхалъ.

— Вотъ, батюшка, надоѣли эти намъ говорѣзы. Нынче, слава Богу, смирилъ; а